

两级平台助推“家门口”公益服务

浦东探索公益组织政社合作新路径

本报讯(记者 徐玲)浦东新区第十届公益月活动正在进行中,以公益月为契机,浦东正继续探索政社合作的新路径,积极搭建区级和街镇两级平台,让更多“家门口”的公益服务送到居民身边。昨天,“大爱浦兴 公益同行”——浦兴路街道公益月活动启动,又掀起了一波社区公益文化的推广高潮。

一直以来,公益服务存在供需矛盾,一边是居民希望得到专业力量的指导,一边是拥有服务能力的社会组织无法直接介入。浦东新区公益组织项目合作促进会就是这样一个个区级平台,既熟悉社会组织,又了解社区需求,公益项目一旦“两厢对眼”,就会到促进会的一站式服务平台上进行签约服务。然而,浦东范围广、人口多,各街镇需求差异明显,仅靠区级平台无法实现精准对接,街镇级的公益枢纽平台由此开始发展成长。去年以来,浦兴路街道深入推进“家门口”服务体系,在创新社区治理、畅通为民服务渠道方面作了有益探索,搭建了“大爱公益园”,集成七大类服务

和专业服务功能,成为了浦东首个“社区公益创新园”。它打造了公益力量的孵化基地和政社合作的对接平台,引导专业服务进社区,开发了一系列公益服务微项目,受到了社区居民的肯定。

去年11月,浦兴路街道首次发布了《“家门口”公益服务微项目资源清单》,并成功引入了12家组织的13个项目。项目实施一年来,有效回应了青少年素养教育、环境治理、老年人健康等方面的社区需求。此次浦兴社区在前期大量的需求调研的基础上,将社区需求进行了更精细的分类,通过线上、线下公开招募与邀请,梳理发布了公益文化、妇女儿童家庭、助残、儿童青少年、社区自治共治等7个领域63个项目的《“家门口”公益服务(第二季)微项目清单》。街道自治办相关负责人表示,接下来,浦兴将以两级平台为纽带,以“家门口”服务站为载体,结合“家门口”服务的布局和框架,一年发布两次微项目清单,促进供需双方有效沟通,更好地引入专业化服务。

家住长岛居民区的席境是一名全职妈妈,去年起,她加入了社区全职妈妈沙龙,在扬帆启宸工作室的带领下,成为一名社区活动爱好者。每天,她送儿子上学之后就和其他姐妹一起上课,在丰富自身生活的同时,也成为了社区志愿者。项目负责人孙浩告诉记者,通过时尚、实用的课程,全职妈妈们从家里被吸引到社区,她们所制作的手工花瓶、笔筒等都是利用常见的咖啡瓶、衣物边角料等,既美观又能作为礼品义卖。孙浩说:“今年,我们还带来了自然课堂、国粹传承课堂等项目,希望能在去年的基础上扩大社区服务范围。”

浦兴“大爱公益园”直观有效的对接平台不仅吸引了浦东地区的社会组织,还有不少从其他街镇甚至是浦西赶来的公益团队积极参与。据了解,除了浦兴之外,金杨、洋泾、康桥、周浦、南汇新城镇等街镇都在积极搭建街镇的公益平台,两级平台将合力助推“家门口”公益服务更多元更贴心。

浦东金高公交开设“平安夜归专线”保障居民夜间出行安全

本报讯(记者 黄静 章磊)昨天,浦东金高公交公司、曹路镇政府、浦东公安分局曹路派出所所在公交曹路枢纽站启动“守护夜归人”联合行动,开设“平安班线”及“夜归平安驿站”,以保障曹路地区居民夜间安全、便捷出行。

记者在现场看到,崭新的公交车停靠在站内,车头上放置了显眼的“守护夜归人·平安班线”牌子;一边的驾驶员休息室改成了“夜归平安驿站”,为深夜候车的乘客提供茶水、书报、电视、桌椅、手机充电等服务。

“守护夜归人”联合行动是为了响应大调研中居民提出的交通诉求。公交公司在前期调研走访过程中,曹路地铁站东北片群众普遍反映“轨道交通9号线与配套公交末班车不衔接,出行不便且存在安全隐患”的问题。很多深夜归家的居民抵达曹路地铁站后,面临无车可坐的困境,而步行回家往往要走上二三公里。

了解情况后,浦东金高公交公司、曹路政府和曹路派出所多方论证、实地踏勘,最终决定开设“守护夜归人”平安班线,并于19日夜间起投入运营。

班线在曹路镇范围内以轨交9号线曹路站为起讫站,以金钻路(龚华路)为中心轴,东至凌空北路,南至虹星路,西至川沙路,北至金海路形成环线,在每日23

时、23时30分、次日0时、0时30分四班发车,线路长度8公里,行驶时间25分钟。

据介绍,“平安班线”服务区涉及前鋒村、永和村、永利村、永丰村、新星村、星火村、直二村、曹路新城、直一村、银丰苑、丰怡苑、永华苑等。与常规公交线路不同之处在于,专线以出行乘客的需求为停靠点,在安全和不违反交通法规的前提下,居民可以随手扬招,就近上下车。

另外,针对“守护夜归人”联合行动,曹路派出所、曹路政府和浦东金高公交公司签署了三方应急响应机制,还携手组建了由派出所民警为主体、公交驾驶员及随车特保辅助的“铁翼青年突击队”,专司公交线路“盗抢骗”的防范宣传及打击整治,让乘坐夜班车的乘客更加安全,同时也为乘客提供力所能及的服务。

事实上,这是浦东金高公交公司与曹路镇在推行便民举措方面的又一次合作。今年6月1日,曹路镇新星村、星火村定制班车开通运行,解决了村民出行“最后一公里”的问题,获得了当地村民的交口称赞。

“守护夜归人”联合行动的三方表示,将在“最后一公里定制班车”“守护夜归人平安班线”试点工作基础上,继续探索“区间便民短驳”长效机制,实现夜归线全时段、全覆盖。

“最美厕所”评选开始网络投票 浦东有6家公厕入选

本报讯(记者 黄静)由市绿化市容局、市旅游局和市文明办联合开展的“细微之处见文明——寻找上海‘最美厕所’”征集评选活动进入网络投票环节,40家入围的公厕将接受公众的评选,最终产生20家2018年上海“最美厕所”。

活动组委会共收到来自全市环卫、旅游管理部门和相关机构、媒体及市民推荐的“最美厕所”95家。其中环卫公厕56家,旅游公厕24家。此后,市旅游局、市旅游公共服务中心、市质监中心和东方网落实专人对申报推荐的厕所进行了为期三周的实地巡访,从外观布局、整体设计、服务管理、文明如厕等方面对申报公厕进行了初审,共筛选出入围公厕40家。

在入围名单中,浦东共有6家公厕,包括浦东南路3493号公厕、仁济医院东院门急诊大楼一楼厕所、上海国际旅游度假区彩云大道公共厕所、世博公园A7厕所、上海野生动物园火烈鸟厕所、中华艺术宫公厕。

其中,世博公园A7厕所位于世博公园主出入口旁,面积131平方米。公厕

延续了世博公园生态、自然的设计理念,外墙选用可拆卸的防腐圆木拼粘而成,厕所室内深色玻化砖铺装,地面为防滑玻化砖。整个厕所“藏于”公园繁茂的绿化中,周边用色叶地被点缀,富有灵气,使其与周边环境更好地结合在一起。另外,公厕还配备了人脸识别厕纸机。

浦东南路3493号公厕室外有小庭院,增设了遮阳伞和茶几座椅,可供市民片刻小憩。一楼入口处设有备用雨伞和便民箱,以满足市民的不时之需。公厕内还设置了大型显示屏,显示当日天气预报及蹲位的最新使用情况,大大方便如厕人员。二楼休息区设有木质沙发、观赏鱼缸、书架架,以便市民欣赏、小憩。公厕内安装了热水器,如厕人员即使在寒冷的冬天也能感受到城市的温暖。

市质监中心相关负责人表示,希望通过“最美厕所”的评选,来推动社会各界共同参与厕所革命,同时展示上海打造最干净、最美观、最先进、最文明厕所的情况。本周,征集评选活动面向社会组织网络投票,市民可以为心目中的“最美厕所”点赞。

浦东启动青少年法治教育项目

本报讯(记者 张敏)昨天,“打开宪法之门——青少年的宪法启蒙教育”在浦东新区北蔡中心小学举行首讲。法治教育项目面向浦东小学阶段四年级在校学生开展宪法宣传教育,旨在推动广大青少年从小树立宪法意识。

青少年法治观念的强弱是一个国家法治化、民主化、科学化程度的重要标尺。为此,浦东司法局委托华东政法大学课题组研发了“打开宪法之门——青少年的宪法启蒙教育”课程,并联手区教育局,

将“青春启航,法治课堂”项目延伸拓展,针对全区小学在校四年级学生进行“1+3+1”模式的系统集中教育。该系统包含1堂介绍宪法基本概念主题课,3堂分别介绍国旗、国歌、国徽、国籍、公民权利的午读课,以及1堂通过手绘小报、小视频等方式展示学宪法感悟的班会课。

首讲后,浦东新区司法局和区教育局组织了小学德育老师进行师资培训。下一阶段,浦东还将举办教案评比大赛,鼓励老师教案创新。



陆家嘴金融城自闭症实习基地开门迎客。 □见习记者 黄日阅 摄

“孤独咖啡馆”首个浦东门店开业 为自闭症孩子搭建融入社会的平台

本报讯(记者 张淑贤)9月14日,位于商城路的陆家嘴金融城爱咖啡自闭症社会实习基地正式开业。

磨咖啡豆、抖咖啡粉、打奶泡……在陆家嘴金融城爱咖啡自闭症社会实习基地,3名自闭症孩子熟练地制作着咖啡。“您好,这是您的咖啡,请慢用。”当自闭症孩子为顾客端上咖啡时,有爱的人们往往趁机跟

他们聊上几句,或感谢、或鼓励。

陆家嘴金融城爱咖啡自闭症社会实习基地是“孤独咖啡馆”在浦东开设的首个门店,由陆家嘴金融城与曹鹏天使知音沙龙联合打造。创立的初衷,是希望“星星的孩子”有一个与陌生人交流的场所,以获得融入社会的能力,人们又称它为“孤独咖啡馆”。

与浦西基地冠以“社会实践”不同,陆家嘴金融城基地名称则是“社会实习”。一字之差却是“小社会”和“大社会”的区别。据悉,实践基地是一个非营业场所,为自闭症孩子提供一个“小社会”锻炼,实习基地则是一个现实中的“大社会”,为自闭症孩子搭建一个融入社会的平台和窗口,让他们不再孤独。

从1.0版升到3.0版 东岸驿站成为滨江风景“放大器”

本报讯(记者 李继成)近日,在市规划局主办的SEA-Hi论坛上,望江驿设计方——致正建筑负责人张斌介绍,22个望江驿设计从1.0版升到3.0版。“虽然每个望江驿只有200平方米大小,但巧妙地参与到了整个沿江江景空间重构中,成为滨江风景‘放大器’。”张斌表示。

22个望江驿分布在从杨浦大桥到徐浦大桥的滨江沿线,平均1公里一个,其基本功能是公共厕所和公共休息室。这与以三贯道为主的线性运动空间形成了互补性。

“这样的互补,也是便于从沿江展开的公共空间能更好地和纵深的城市发生关联。而很多驿站也是处于纵深城市和滨江空间的连接点上,共同参与了城市复杂的互动关系。”张斌说,因此驿站需要小中见

大地体现出滨江贯通工程中所追求的“还江于民”的目标。望江驿室内、室外檐下空间就是提供给市民休闲的地方,同时,从背江方向到面江方向短短的走廊就是从看不到江到看得到江的一个指引,可以让人们体验到具体的环境点和江景的关系,与周围的城市地标地景和江景发生互动,成为滨江空间点的风景“放大器”,在绵长的滨江空间中产生一种吸引人的状态,成为城市公共生活的一个触媒。

据悉,在最初的设计导则中虽然明确了驿站功能,但没有具体的名称。张斌透露:“在设计过程中体验到,这样的驿站能提供给市民大众望江,在互动中体验滨江空间的存在。所以我们建议命名为‘望江驿’。这一建议得到认可,然后用编号的方式做具体的命名。”

从去年8月份开始,施工方分三个阶段完成了所有望江驿的建设。最初一个位于陆家嘴,依托地下车库的一个出入口和楼梯间扩建而成。

“这个望江驿的平面设计是1.0版。”张斌介绍,去年10月份开始在前滩休闲公园建的望江驿,利用了原来场地上一个卫生间,再加建一个休息室,与第一个1.0版的望江驿有所不同。从今年5月开始做的最后一批望江驿则是3.0版,休息空间更开放,三面通透,在沿江密集的高层建筑前狭窄的绿带上,通过小小的驿站,放大了沿江的公共性。

“包括室内室外,特别是户外空间、长凳,大家非常惬意地坐在这里,哪怕发呆,都是一个不受干扰的空间。这也是我们所希望看到的。”张斌表示。

环境影响评价信息公告

上海劲威细胞生物技术有限公司拟租用浦东新区上海国际医学园区半夏路100弄1号楼2层进行慢病毒载体生产,总建筑面积为1600平方米。根据现阶段环评文件,在落实环保治理和风险防范措施的前提下,项目建设从环保角度可行。现征求附近居民和单位对项目在

环保方面的意见和建议。联系方式:上海劲威细胞生物技术有限公司 蒋经理 63463263;上海环科环境评估咨询有限公司 史工 64689498。

项目更多信息详见上海环境热线网站公示栏(<http://www.envir.gov.cn/docs/2018/20180917605.htm>)。